

垦地联合规划建设，挖掘红色文化，培养旅游人才，完善基础设施 “红色引擎”带红母瑞山旅游

■ 见习记者 唐咪咪 欧英才
本报记者 邓钰
特约记者 司玉 通讯员 黄祥

忙碌，是定安母瑞山红军旅馆管理人员梁振东近两个月的关键词。“八一”将至，来母瑞山体验红色文化的游客越发多了。”7月29日是周六，他忙着接待从各地来的游客。

2016年以来，母瑞山农场公司（原中瑞农场）联合定安县政府以红色文化为切入点，深入挖掘当地的红色文化，培养旅游人才，并完善基础设施建设，在传承红色精神的同时，以“红色引擎”推进全域旅游建设。

红色故事成了旅游资源

“母瑞山的红色精神未因岁月流逝而褪色，反而在人们的传颂中越发

闪耀。”这个周末，专程从江西赣州赶来母瑞山参观的单女士收获了许多感动。

红色精神的闪耀，得益于母瑞山农场公司和定安县政府对红色文化的深入挖掘。自2014年起，母瑞山农场公司投入十余万元，组织专业人员，通过搜集大量历史资料，并实地走访历史见证人等多种形式，将当地红色故事整理出书。

2016年，《母瑞红魂》通过相关部门的审批正式出版，书中按照革命斗争史的发生顺序，记录了感人肺腑的23个革命历史故事。

“通过对红色文化的挖掘，能将村民耳熟能详的故事转化为吸引游客的文化资源。”母瑞山农场公司党委书记、董事长叶小平表示，该公司正积极探索，通过多种形式，将这份红色文化资源转化为旅游发展优势。

能在讲解中向游客传播母瑞山精神。”

据悉，母瑞山农场公司将继续采取“公司+农户”模式开发旅游资源，培养旅游人才，并提供多种旅游岗位，让当地村民充分参与红色旅游的开发和建设，在家门口吃上“旅游饭”。

完善设施丰富旅游体验

红色旅游的兴旺离不开母瑞山浓郁的人文氛围，也离不开定安县和母瑞山农场公司对母瑞山的规划建设。

每到饭点，装饰着红色元素的红军旅馆主题餐厅里便坐满了游人，一桌桌佳肴香气四溢，“革命菜”、五色饭和槟榔鸡等特色美食都是游客们喜欢的热卖菜品。走入旅馆客房，装修大方典雅，配备淋浴设备和空调，墙壁上还挂着红色油画，别有一番风味。

但在过去，游客却总面临无处吃、没地住的难题。为了解决游客的吃住难题，母瑞山农场公司于去年年初投入160余万元，对原招待所进行改造升级，同时还补贴当地农户建设红色民宿，提升游客游玩体验。

今年，垦地双方将继续加大建设力度，定安计划投入8600余万元，复原红军供销社、红军缝衣组和红军交通处等10个革命遗址并继续完善周边配套设施。同时，母瑞山农场公司将先后投入3000多万元进行景观改造、路灯配备等基础设施建设。

未来，母瑞山革命根据地还将结合遗址建设，规划特色体验项目，比如让身着“红军服装”的游客穿梭其间，听红军故事、领“粮票”吃“革命餐”、模拟战训练等，丰富游客的红色体验。

(本报定城7月30日电)

海垦金融扶贫“贷”动贫困户 1519户困难职工 获5900万元贷款

本报海口7月30日讯（海南农垦报记者高莹 通讯员谢子瑾）近日，在海南农垦西联农场公司新盈分场罗队，困难职工陈慧芳给记者算了一笔账：自己于2016年6月贷款10万元与他人合作种植56亩香蕉，年收入由原来的2万元一下子提高到了8万元，他们家今年脱贫不成问题。2018年6月还款后，她还能获得1万元的贴息款。

像陈慧芳一样，西联农场公司新盈分场还有9名困难职工，受益于海垦金融扶贫，正在加快致富步伐。

作为金融板块的重要力量，自开业至2017年6月底，海南农垦信用担保有限公司联合海南农垦小额贷款有限公司及其他金融机构，累计为1519户垦区困难职工提供担保贷款5900万元，实现垦区职工贷款贴息约295万元。

为了帮助更多贫困户脱贫致富，海垦小贷公司、担保公司推出了系列优惠政策。“除了可享受贷款低利息、两年还款期限、贴息贷款等三大优惠政策外，为了更大力度地扶持垦区职工创业，目前担保公司针对垦区单个农户担保放款额度由原来的10万元增加到了30万元。”海垦信用担保有限公司业务员郭翥介绍。

“海垦小贷、担保将结合公司实际，按照垦区贫困人口的劳动能力、创业意愿、融资需求等方面细分，拟定贫困户担保以及贷款的准入条件，为垦区贫困户‘私人订制’相应的金融产品，进行分类扶持。”海垦小贷公司、担保公司董事长吴炜表示，海垦小贷公司、担保公司将结合垦区产业发展，努力探索形成可复制、可推广的垦区困难职工融资发展模式，通过金融扶贫切实增强垦区贫困户“造血”功能。



7月27日，海垦草畜产业有限公司职工在图书馆看书。据了解，海垦草畜产业有限公司立足“八八”战略产业规划布局，加快构建基础设施完善、科研条件良好、服务功能齐全的草畜产业创新发展平台。

本报记者 袁琛 实习生 陈斯华 摄

H 挑战扭亏保盈

海垦茶业集团上半年营收同比增长22%

本报海口7月30日讯（海南农垦报记者钟颖）近日，记者从海垦茶业集团企管部获悉，今年上半年，该集团顺利完成保盈增收利润目标，1月至6月实现营业收入3992万元，同比增长22%，实现净利润448万元，同比增长21%，完成年度目标的56%。

今年以来，为应对国内茶叶市场

增长放缓、企业经营压力增大的经济形势，海垦茶业集团以市场为导向，加大供给渠道疏通力度，激发消费潜力，同时通过加强内部管控，实施“百城千店”营销计划，对产品包装升级换代，积极参加各种展销会、茶事活动等举措，大幅度提升了海垦茶叶知名度，保证了经营利润目标的完成。

“集团始终坚持种好茶、采好茶、制好茶的标准。”海垦茶业集团董事长蔡锦源介绍，为了打造消费者心目中的放心茶，集团充分发挥万亩茶园的优势，严格按照全球良好农业规范和国家绿色食品要求实行标准化管理，构建从茶园到茶杯的质量安全可追溯体系，为出产“优

质、名牌、高效、无公害”茶叶提供了保障。

目前，海垦茶业集团正紧跟海南农垦改革步伐，加快五指山金江茶文化产业园等项目的落实，同时以“百城千店”为平台，深入开展海垦茶业集团大营销行动，力争到年底，在现有26家专营店的基础上发展到58家以上。

八一总场公司上半年实现扭亏增盈

356万元，实现扭亏增盈。

“通过开展3家农场医院移交、社会职能剥离、成立追缴欠款小组收回各类欠款、清理富余人员等工作，为八一总场公司实现扭亏和完成预期工作目标奠定了良好基础。”八一总场公司相关负责人介绍。

据了解，今年以来，八一总场公

司通过加快农场公司化改革，推动农场转企改制；加快农场社企分离，推进社会职能属地化；全面推进农场公司农业用地规范管理工作；狠抓项目建设，带动相关产业稳步发展，确保企业增收等手段，企业扭亏盈工作不断取得新进展、新成效。

下一步，该公司将继续围绕扭亏

盈目标，科学规划，持续推进八一军垦特色风情小镇建设；加大投资，推进一批重点骨干项目开工建设；夯实基础，着力发展现代农业特色产业；加大土地租金收缴力度；加大增收节支力度，严格控制不合理成本费用支出；切实加强企业党组织建设，努力提升党建工作科学化水平。

以国内橡胶木加工引领者为目标，做强海垦“橡林”优质橡胶木品牌 海垦林产集团争取今年挂牌新三板

■ 海南农垦报记者 卢雅楠

开设国内第一条橡胶实木地板坯料生产线、加强新产品研发、盈利能力明显增强……近年来，海垦林产集团下属子公司宝联公司在改进设备、工艺、转换管理机制等方面苦修内功，充分发扬工匠精神，在加工技术上精益求精，在产品品质上高标准严要求，向着做国内橡胶木加工引领者的目标迈进。

生产一块橡胶木指接板需要经过多少工序？答案是6个。从锯木段到抽真空、注入防腐剂，再到对木材进行机器烘干和自然晾晒，最后送

入指接板车间通过拼板机拼接压合成为一块指接板，可以说每一道工序是否到位都影响着产品的品质。

“抓好细节是把握产品质量的关键，我们为每一道工序都制定了严格的标准，要求每一生产环节的工人都按规范进行操作。”海垦林产集团副总经理、原宝联公司总经理吴清哲日前告诉记者，为了打造一流产品，公司制定了橡胶木锯材、指接板生产等一系列标准，通过严格规范生产加工工艺，改造升级设备设施，健全和完善各项内控管理制度，确保产品品质。

生产车间相关负责人介绍，从去年开始，公司对部分生产设备进行了升级改造，启用了5台数据自动锯代替了原先的人工电锯，大大提升了锯木的精准度，还可实现每立方米节约20元的加工成本。

“近年来，公司一直注重品牌建

设，除了加强品质把关外，还积极拓展深加工领域，与知名地板企业合作建设了国内第一条橡胶实木地板生产线，研发生产碳化木地板、多硅木地板和地热地板等，受到了市场的欢迎，发展前景广阔。”谈及下一步发展规划，海垦林产集团总经理朱双龙表示，将加快推进新三板挂牌筹备工作，提升企业规范化管理和市场化运作能力，以效益为导向创造上市条件，争取今年挂牌成功。同时，继续加大创新研发力度，实现产品由低附加值向高附加值升级，做大做强海垦“橡林”优质橡胶木品牌，做国内橡胶木加工的引领者。

(本报海口7月30日讯)

西达农场公司加速土地规范管理 承包合同整体换(补)签率 10天提升38.7%

本报海口7月30日讯（海南农垦报记者张佳琪）眼下，农垦农业用地规范管理工作正在加速冲刺。记者近日从海垦控股集团农垦事务部获悉，截至上周，农垦农业用地规范管理的第二批19家单位的对内土地承包合同换(补)签率接近70%，对外换(补)签率约60%，整体保持有序有力推进。其中，西达农场公司进展成效显著，十天时间实现整体换(补)签率提升达38.7%，对外换(补)签率100%，对内换(补)签率达71%。

在农垦农业用地规范管理第二批单位中，西达农场公司的任务最重：土地规范管理总面积达14万亩，其中内部职工承包土地面积达7.6万多亩，涉及并场队（历史上由农村整体并入农场管理）土地面积5万余亩，三项指标均是第二批单位之最。

农场事务部相关责任人介绍，截至7月10日，西达农场公司仅完成内部承包换(补)签计划的46.2%，完成对外换(补)签率为76.1%。之所以能够在十天的时间内迎头赶上，主要亮点在于该公司注重干部示范带头，落实包干制度，从公司党委书记到管理层其他干部，勇于迎难而上，齐赴一线抓推动。

据了解，西达农场公司下属共有四个分公司，管理半径大，土地管理面积在垦区中位居前列。对此，该公司扎实推行分片包干制度，还联合海胶集团西达分公司一起，建立高效的工作通报机制，形成进度、问题一日一报。同时，坚持每晚通过工作微信群通报进度，每周召集四个片区小组召开工作协调解决会，沟通信息、宣传政策、解决问题，逐渐形成内部竞赛的比拼赶超氛围。

海垦南繁产业集团 交易平台获营业执照

本报海口7月30日讯（海南农垦报记者吴天奥 通讯员蒙胜国）记者近日从海垦南繁农产品运营管理有限公司交易平台获悉，海垦南繁农产品运营管理有限公司交易平台经海口市工商行政管理局审定获得营业执照。

今年6月，海垦南繁产业集团与西安鑫盛德贸易有限公司合作成立海垦南繁农产品运营管理有限公司，经营范围包括农副产品的销售（含网上销售）；为网络商场及其衍生品提供咨询与服务、仓储服务、网络技术开发服务、数据处理与存储服务、土地整理经营流转服务；代理运营商品类、网络平台登记、结算、交收和信息中介服务。

该公司建立的交易平台，以农业种业相关产品为交易品种，可以加大与行业内生产、流通企业的联系，加速新品种产业化进程，吸引更多的市场资源加入。交易平台力争把资源优势变为产业优势，将科研育种与市场需求无缝对接，面向农业产业化龙头企业、家庭农场、农民合作社、种植大户开放，打造新的经济增长极，通过优质服务促进科技成果转化落地。

海垦控股集团工会启动 金秋助学阳光就业活动

本报海口7月30日讯（海南农垦报记者伍祁榕 通讯员吴慧婕）记者今天从海垦控股集团工会获悉，今年全垦区困难职工家庭子女金秋助学活动和高校毕业生阳光就业行动正式启动，即日起开始接受申报。

金秋助学资助对象为：需在海垦控股集团工会帮扶管理系统中建档，或已经建立档案的应届考取大专以上（含大专）经政府救助后生活仍困难的困难职工子女；遭受疾病、灾难等意外导致生活困难的困难职工子女；家庭人均收入略高于正式建档的困难职工家庭，但因遭遇大病重症等意外导致生活特别困难职工子女。阳光就业行动帮扶的对象主要为困难职工家庭高校毕业生。

符合申报资助条件的困难家庭子女，即日起可向父母所在单位工会（帮扶点）提出书面申请，申报时间截至2017年8月9日。通过海垦控股集团工会职工服务中心“双审核”（网上审核和纸质材料审核）的困难职工家庭子女，海垦控股集团工会将按照高考自主招生分数线的划分，给予困难学子5000元或6000元的资助。此外，符合条件的在读大学生困难职工家庭子女也可获得2000元助学回访资助。

2016年至2017年度全国企业文化建设评选

八一总场公司罗永华 获突出贡献人物奖

本报海口7月30日讯（见习记者欧英才）近日，由中国企业联合会、中国企业家协会主办的“2017全国企业文化年会”在北京举行。八一总场公司党委书记、董事长罗永华荣获“2016年至2017年度全国企业文化建设突出贡献人物”奖。

据了解，在罗永华的带领下，八一总场公司建设起一批布局合理、设施较为完善、功能比较齐全的文化场所，建成“长岭森林公园”“明湖休闲文化长廊”等一批标志性景点。同时，企业扎实推进“书香企业”建设，建设职工书屋，培养干部职工阅读习惯。在2016年中国图书馆年会上，八一总场公司职工书屋获“2016最美基层图书馆”称号，是我省唯一获此殊荣的基层图书馆。

7月22日至23日
海垦控股集团召开贯彻落实省第七次党代会精神、深入开展大研讨大行动活动专题研讨会暨2017年上半年经营分析会。海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛传达学习省第七次党代会精神、省委书记刘赐贵在全省国有企业党的建设工作会议上的讲话精神，以及省长沈晓明在六届省政府第六次全体扩大会议上的讲话精神，对海垦2017年下半年重点工作作出部署。

7月25日
海南日报报业集团一行到海垦控股集团调研，双方进行了座谈，就如何贯彻落实省第七次党代会精神、深入开展大研讨大行动活动、巩固农垦改革发展成果、深化新闻宣传、推介海垦品牌、办好海南农垦报等方面进行了深入交流和探讨。双方一致认为，要建立深度、密切的媒体合作机制，加强巩固农垦宣传阵地，充分展示海南农垦的新成就、新形象，构建海南农垦宣传大格局。

7月27日
海口市国家税务局一行到海垦控股集团调研，并召开座谈会，了解海垦控股集团税务方面的需求和建议。会上，海垦控股集团下属的海垦商贸物流产业集团、海垦建工集团等企业对税务相关工作提出了问题，海口市国税局相关部门进行了现场解答。

(海南农垦报记者高莹 整理)